

也談高僧的死亡書寫（四）

高振宏

三、其他高僧的死亡書寫模式

禪宗的死亡書寫，多以詩偈爲教或寓有正統傳法的象徵，甚至還參有神異式的預言，其他僧傳中的高僧死亡相對來說，就較沒有那麼豐富的鋪敘，尤其是位處朝廷內道場的僧人，如開元三大士的金剛智，《高僧傳》中僅提到：「二十年（七三二）壬申八月既望（《貞元新定釋教目錄》則作開元二十九年（七四一），於洛陽廣福寺命門人曰：『白月圓時，吾當去矣。』遂禮毘盧遮那佛，旋繞七匝，退歸本院焚香發願，頂戴梵夾并新譯教法。付囑訖，寂然而化，壽七十一，臘五十一。其年十一月七日。葬於龍門南伊川之右建塔旌表。傳教弟子不空奏舉，勅諡國師之號。」（《大正藏》第五十冊，頁七一二上）金剛智因修爲的關係能預知自己將坐化的日期，而坐化之時也如平靜的入定而已，並未有太多特殊神異的表現。

相對金剛智，其弟子不空的死亡書寫也相去不遠：

（軌），要以此儀軌備辦後事。荼靡，或作荼靡，即火葬

一夜，命弟子趙遷持筆硯來。吾略出「涅槃茶毘儀軌」以貽後代，使準此送終。遷稽首三請，幸乞慈悲久住，不然眾生何所依乎。空笑而已。俄而示疾，上表告辭。勅使勞問賜醫藥，加開府儀同三司，封肅國公，食邑三千戶。固讓不渝，空甚不悅，且曰：「聖眾儼如舒手相慰，白月圓滿吾當逝矣，奈何臨終更竊名位。」乃以五股金剛鈴杵先師所傳者并銀盤子菩提子水精數珠，留別附中使李憲誠進。六月十五日，香水澡沐東首倚臥，北面瞻望闕庭，以大印身定中而寂，享年七十，僧臘五十。（《大正藏》第五十冊，頁七一三中）

與金剛智類似，不空也是平靜祥和的坐化，其在坐化前拒絕了唐代宗的封賞，表現了其個人襟懷，而較特別的是，不空在臨終之前讓弟子趙遷記下「涅槃茶毘儀

之意，佛教在印度地區即廣用此種葬法，雖然佛教認為肉身只是四大暫時聚合而成的空殼子，但在中國，或許與傳統儒家倫理教義有相抵觸，所以在魏晉南北朝與唐代初期並不流行，除了少數外域僧人之外，僧傳中少見中土僧人火葬的紀錄，如前述的菩提達摩雖是外域僧人，但也是採用土葬方式，才能顯示了尸解的神異。但或許是不空的地位和荼靡儀軌的影響，越來越多僧人採用火葬方式，慢慢也廣被中土僧人接受，成為普遍的後事處理方式。¹

或許是不空在朝廷的地位與譯經的貢獻，在其坐化之後，《高僧傳》又補敘了一段神異書寫：

空未終前諸僧夢千仞寶臺摧，文殊新閣頽，金剛杵飛上天。又興善寺後池無故而涸，林竹生實、庭花變萎。七月六日荼毘，帝詔高品劉僊鶴。就寺置祭，贈司空，諡曰大辯廣正智三藏。火滅，收舍利數百粒，八十粒進內。其頂骨不然，中有舍利一顆，半隱半現，勅於本院別起塔焉。（《大正藏》第五十冊，頁七一三下）

敘述中的千仞寶塔、文殊新閣、金剛杵當然是譬喻不空的身分與地位，除此之外，文殊新閣還代表了不空

請造文殊閣、天下食堂中置文殊菩薩為上座的功業，而金剛杵回應前述「五股金剛鈴杵先師所傳」所代表的正法地位。至於池塘乾涸、林竹生實、庭花變萎當然都是譬喻因聖哲離世，外在的自然現象也因此喪失生氣、不再長青，這是承續漢代以來的讖緯傳統，由此表現聖哲對人世秩序、自然造化的影響力。而不空火化後，竟燒出數百顆舍利子，更特別是，其頭骨並未燒化，之中還有一顆半隱半現的舍利，所以還另外建立一座佛塔來收藏。由於先前中土僧人多為土葬，因此論及舍利子，多指佛陀的舍利子，在火葬流行之後，舍利子也成為一種高僧的修行象徵與聖物崇拜。²

與金剛智、不空相似，三大士的善無畏也是平靜祥和的「右脅累足，奄然而化」，但較特別是，僧傳中提到其「定慧所薰，全身不壞」，其因修行成就之故，因此葬後身軀並未毀壞，甚至還成為了一種類似神像的崇拜聖物：

今觀畏之遺形，漸加縮小，黑皮隱隱，骨其露焉。累朝旱澇，皆就祈請，徵驗隨生，且多檀施，錦繡巾帽，覆之如偃息耳。每一出龕，置于低榻，香汁浴之。洛中豪右，爭施彈耙、淨巾、澡豆，以資浴事。上禳禱，多

遣使臣往加供施，必稱心願焉。（《大正藏》第五十冊，頁七一六上）

善無畏坐化之後成爲肉身菩薩（與前述六祖慧能相似），身軀僅有縮小變黑（不再有血液循環？）。而皇室與一般大衆除了用類似「浴佛」方式禮敬之外，也會布施各式僧衣、彩布，更視其遺軀如大衆信仰的神像，對其供施以行各式祈禳，同時複合了佛教浴佛與大衆信仰兩種模式。

（未完待續）

註釋：

1. 中國何時開始流行僧人火葬，目前學界似乎還未有相關討論，《高僧傳》中有〈遺身篇〉，但多為燃身（指供佛，與火葬概念不完全相同，需再作辨析。而有關旱期的僧人葬法，可參劉淑芬，〈林葬——中古佛教露屍葬研究〉，氏著《中古的佛教與社會》（上海：上海古籍出版社，二〇〇八），頁一八三—一四三。一般說來，因為土葬之故，所以高僧修行死後的異相多透過骨骼來呈現，如唐代玄奘的高足窺基，遷墓發塚時，弟子見窺基之齒「有四十根不斷玉如」（《高僧傳》收錄於《大正藏》第五十冊，頁七二六中，被視為就是佛陀三十二好相中的「大人四十齒牙」）。

2. 有關高僧身軀所形成的聖物崇拜，近期白照傑有頗具新義的討論，可參〈唐宋以降漢地佛教「鎖骨」信仰的展開與道教仙骨信仰的交涉〉，《哲學分析》第八卷第六期（二〇一七年十二月），頁一三三—一四四。

美東佛教愛心慈善會 捐助紐約抗疫

美國新冠疫情加劇，紐約各大醫院的醫療物資嚴重短缺，因此由一十四個佛教團體組成的「美東佛教愛心慈善會」，向會員、信衆募捐，籌得近十七萬美元和口罩、手套等醫療物資，於四月一日分別捐給紐約市警和西奈山醫院，以確保一線醫護人員和警員的安全。二十四個團體包括西方寺、妙通寺、麻州般若寺、法拉盛關帝廟、青年佛教通訊中心、靈巖山寺等等。

美東佛教愛心慈善會表示，捐助對象以紐約市警、西奈山八家系統醫院為主，其餘善款和醫療物資也將陸續捐贈給多家醫院等。此外，團體會員也將念佛祈福，為全球、紐約、美國加油打氣。